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Q.1) साधारण मशीन ( simple machine) के सबंधं में ननम्ननिनित कथनों पर निचार करें - 

1. यह कम बि के साथ समान कायय को करने में एक व्यनि की मदद करती है। 

2. यह कम ऊर्ाय के साथ समान कायय को करने में एक व्यनि की मदद करती है। 

सही निकल्प का चयन करें - 

a) केिि 1 

b) केिि 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) इनमें स ेकोई भी नहीं 
 

Q.1) Solution (a)  

एक साधारण मशीन एक यांनिक उपकरण ह ैर्ो ककसी बि की कदशा या पररमाण को बदिती है। सामान्य तौर पर, उन्हें सबसे सरि तंि 

के रूप में पररभानित ककया र्ा सकता ह,ै र्हााँ यांनिक िाभ (नर्से उत्तोिन/  leverage भी कहा र्ाता है) का उपयोग कई गुना बि बढ़ाने 

के निए ककया र्ाता है। 

 

आमतौर पर यह शब्द छह क्िानसकि सरि मशीनों को सदंर्भभत करता ह ै- 

 उत्तोिक (पुिी / Lever) 

 पनहया और धुरी 

 चरिी 

 झुका हुआ ति  

 कीि (Wedge) 

 स्क्रू 

 

एक साधारण मशीन एकि िोड बि के निरुद्ध कायय करने के निए एक एकि िागू बि का उपयोग करती है। घियण हानन को छोड़ कर, 

भार पर ककया गया कायय िागू, बि द्वारा ककए गए कायय के बराबर होता है। 

 

यह ध्यान कदया र्ाना चानहए कक सरि मशीनें उपयोग की गई ऊर्ाय की मािा को पररिर्भतत करन ेके निए कुछ नहीं करती हैं, केिि उस 

ऊर्ाय का उपयोग करना आसान बनाती हैं। 

 

Q.2) ननम्ननिनित कथनों पर निचार करें - 

1. श्यानता (viscosity) के कारण तरि िस्क्तुओं की प्रिृनत्त, न्यूनतम सतही क्षेि तक अनुबंनधत रहने और सीनमत रहने की होती ह।ै 

2. िॉशशग मशीन का कायय नसद्धांत अपकें द्रण (centrifugation) है। 

3. उच्च अपितयनांक के कारण हीरा कांच से अनधक चमकता है। 

सही निकल्प का चयन करें - 

a) केिि 3 

b) केिि 2 और 3  

c) केिि 1 और 3 

d) उपरोि सभी 
 

Q.2) Solution (b)  

एक तरि की प्रिृनत्त सतही तनाि (surface tension) के कारण न्यूनतम सतह क्षेि तक अनुबंनधत रहने और सीनमत रहने की प्रिृनत्त होती 

है। 
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सतही तनाि तरि पदाथों के मध्य निशेिता होती है नर्सके कारण िे न्यूनतम सतह क्षेि तक सीनमत हो र्ाते हैं। यही कारण ह ैकक पानी 

की बंूद गोिाकार कदिाई देती है क्योंकक ककसी कदए गए आयतन के निए, एक गोिे में न्यूनतम सतह क्षेि होता है। सतही तनाि की इस 

निशेिता के कारण तरि सतह शिचती है और शिचाि िािी नझल्िी (stretched membrane) की तरह व्यिहार करती है। 

 

अपकें द्रण (centrifugation) एक प्रकरया है नर्सके द्वारा िाशशग मशीन कपड़े से धूि को अिग करती है, नर्से अपकें द्रण बि कहा र्ाता है। 

िॉशशग मशीन सामग्री उपकरण भीतर अपकें द्रण करया करते हैं, र्ो घूणी गनत में मदद करता है। 

 

ड्रम में कपड़े के चारों ओर तरे्ी से घूमते हुए कें द्र से ड्रम के ककनारे तक एक बड़ा अपकें द्रण बि बनता है, और गीिे कपड़े ड्रम के ककनारे की 

तरफ बाहर की ओर ननकिते हैं और पानी ड्रम के छेद से ननकि र्ाता है। 

 

हीरे या काचं की चमक के पीछे का संपूणय कारण अपितयक सचूकाकं (Refractive index) होता है। यहााँ साधारण पराितयन के साथ 

भ्रनमत नहीं होना है। उच्चतर अपितयक सचूकांक स,े अनधक चमक होगी। एक हीरे में काचं की तुिना में एक बड़ा अपितयक सचूकांक और 

बहुत छोटा रानंतक कोण होता ह,ै नर्समें एक कम अपितयक सचूकाकं और बड़ा रांनतक कोण होता है। 

 

इसस ेकोई फकय  नहीं पड़ता, यकद एक हीरे और कााँच को आकार में काट कदया र्ाता है। यह प्रकाश की मािा के अंतर पर आधाररत है र्ो 

उनके ननचिे पहिुओं से पूरी तरह से पररिनक्षत होता है। कुि आंतररक पराितयन होने के निए, प्रकाश को िैकनल्पक रूप से घने माध्यम से 

अपेक्षाकृत अनधक निरि माध्यम से प्रसाररत होना चानहए। हािााँकक ककसी को यह नहीं भूिना चानहए कक हीरे के आकार में कटौती के 

आधार पर चमक में नभन्नता होती है। 

 

Q.3) ननम्ननिनित में स ेकौन सा केनशकत्ि (capillarity) का कारण ह?ै 

1. स्क्याही का सोिना (Blotting of ink) 

2. नमट्टी के माध्यम से भूनमगत र्ि का ऊपर उठना 

3. सूती कपड़े पर पानी की बंूदों का फैिना 

4. बुिबुिा बनना (Formation of Bubble) 

5. पौधे की र्ड़ों स ेउसके पणयसमूह तक पानी का उठना। 

6. केरोनसन दीपक के माध्यम स ेप्रकाश। 

सही निकल्प का चयन करें - 

a) केिि 1, 3 और 5 

b) केिि 1, 2, 3 और 5 

c) केिि 1, 2, 3, 5 और 6 

d) उपरोि सभी 
 

Q.3) Solution (c)  

केनशका करया, या केनशकत्ि, एक ऐसी घटना है र्हााँ तरि एक संकीणय र्गह में, र्ैसे कक एक पतिी निी में, या कागर् र्ैसे नछद्रपूणय 

पदाथों में या द्रिीभूत काबयन फाइबर र्ैस ेकुछ गैर-नछद्रपणूय सामनग्रयों में ऊपर उठता है। यह प्रभाि गुरुत्िाकियण या चुंबकीय क्षेि प्रेरण के 

बि के निरुद्ध कदशा में तरि पदाथय को प्रिानहत कर सकता है। 

 

कैरोनसन िैम्प की बत्ती में केनशका करया के कारण तेि िािटेन की एक बत्ती में ऊपर प्रिानहत होता है। बाह्य बिों की सहायता के नबना 

संकरी र्गहों पर तरि के प्रिाह की क्षमता केनशकत्ि है। अनधकांश बत्ती रूई या धागे स ेबनी होती हैं। छोटे नछद्र छोटे केनशकाओं के रूप 

में कायय करते हैं, नर्ससे यह बड़ी मािा में द्रि को अिशोनित करता है। 

 

केनशकत्ि प्राथनमक बि है र्ो नमट्टी को पानी बनाए रिन ेमें सक्षम बनाता है, साथ ही साथ इसके सचंिन को निननयनमत करने के निए 

भी आिश्यक है। केनशका की घटना नमट्टी में भी होती है। उसी तरह से र्ैस ेगुरुत्िाकियण बि के निरुद्ध एक निी से पानी ऊपर की ओर 
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बढ़ता ह;ै नमट्टी के नछद्रों, या नमट्टी के कणों के बीच ररि स्क्थान के माध्यम से पानी ऊपर की ओर बढ़ता है। पानी नर्स ऊाँ चाई पर चढ़ता ह ै

िह नछद्र आकार पर ननभयर है। पररणाम स्क्िरूप, नमट्टी के नछद्र नर्तने छोटे होते हैं, केनशका उतनी ही ऊंची होती है। 

 

Q.4) तीन समान बतयन A, B और C रमशः बराबर ऊंचाई तक पानी, पारा और नमट्टी के तिे स ेभरे हुए हैं। तीनों बतयनों में नीच ेसमान 

स्क्थान पर नि िगा है। यकद तीनों नि एक साथ िोि ेर्ात ेहैं, तो सबस ेपहि ेकौन सा बतयन िािी होगा? 

a) बतयन A 

b) बतयन B 

c) बतयन C 

d) सभी बतयन को एक साथ िािी होंगे। 

 

Q.4) Solution (c)  

तीनों तरि पदाथों में केरोसीन की न्यूनतम श्यानता होती है। इसनिए इसमें प्रिाह करने की प्रिृनत्त अनधक होती है और इसका बतयन पहिे 

िािी हो र्ाएगा। 

 

Q.5) अनभकथन (A) - ऊंचाई बढ़ने के साथ पानी का क्वथनांक (boiling point) कम हो र्ाता है। 

कारण (R) - िायुमंडिीय दाब ऊंचाई के साथ घटता र्ाता है। 

सही निकल्प का चयन करें - 

a) A और R दोनों सही हैं तथा R A की सही व्याख्या ह ै

b) A और R दोनों सही हैं िेककन R, A की सही व्याख्या नहीं है। 

c) A सही ह ैिेककन R गित ह ै

d) A और R दोनों गित हैं। 

 

Q.5) Solution (a) 

र्ैस-ेर्ैसे ऊंचाई बढ़ती है, िायुमंडिीय दाब कम हो र्ाता है क्योंकक उच्च ऊंचाई पर िायु कम घनी होती है। क्योंकक िायुमंडिीय दाब कम 

है, तरि के िाष्प दाब को क्वथनांक तक पहुचंने के निए कम होना चानहए। इसनिए, िायुमंडिीय दाब के बराबर िाष्प दाब बनाने के निए 

कम ऊष्मा की आिश्यकता होती है। 

 

Q.6) ऑनटटकि फाइबर ककसके नसद्धातं पर काम करत ेहैं - 

1. कुि आंतररक पराितयन  

2. अपितयन (Refraction) 

3.  प्रकीणयन (Scattering) 

4. व्यिधान (Interference) 

सही निकल्प का चयन करें - 

a) केिि 1 

b) केिि 1 और 2 

c) केिि 1 और 4 

d) केिि 1, 2 और 4 

 

Q.6) Solution (a)  

ऑनटटकि फाइबर कुि आंतररक पराितयन के नसद्धांत पर कायय करता ह,ै र्ो ऊर्ाय हानन की एक नगण्य रानश के साथ प्रकाश सकेंतों को 

एक स्क्थान स ेदसूरे स्क्थान पर स्क्थानांतररत करन ेमें सहायता करता है। 
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र्ब तक यह केबि के दसूरे छोर पर नहीं ननकिता, तब तक कुि आंतररक पराितयन के कारण प्रकाश बार-बार परािर्भतत होता है। यह 

आिरण की तुिना में कोर के अपितयनाकं को अनधक रिने से सभंि होता है। 

 

 
 

 

 

 

 

 

Q.7) मान िीनर्ए कक एक रॉकेटनशप पथृ्िी स ेबहुत तरे् गनत स ेदरू र्ा रहा है। रॉकेटनशप में एक प्रकाश र्हार् पर एक यािी को नारंगी 

कदिाई देता है। यह पथृ्िी पर एक पययिके्षक को ककस रंग का कदिाई देगा? 

a) नीिा 

b) नारंगी  

c) पीिा 

d) िाि 

 

Q.7) Solution (d)  

यकद यािी रंग को नारंगी के रूप में दिेता ह,ै तो पृथ्िी पर प्रके्षक को रेडनशफ्ट प्रभाि (redshift effect) के कारण उच्च तरंग दधै्यय का रंग 

कदिाई देगा। उच्च तरंग दैध्यय के साथ एकमाि निकल्प िाि है। 

 

Q.8) पथृ्िी और सयूय के बीच में नस्क्थत एक अतंररक्ष यान में एक व्यनि ध्यान देगा कक - 

1. आकाश र्ेट ब्िैक ह ै

2. तारे रटमरटमाते नहीं हैं  

3. अंतररक्ष यान के बाहर का तापमान पृथ्िी की सतह की तुिना में बहुत अनधक है। 

सही निकल्प का चयन करें - 

a) केिि 1 और 2 

b) केिि 2  
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c) केिि 1 और 3 

d) उपरोि सभी 

 

Q.8) Solution (d)  

पृथ्िी की सतह पर िायुमडंि की उपनस्क्थनत ह ैनर्समें िायु की मोटी और गनतशीि परतें हैं। हिा में धूि के कण, पार्टटकुिेट, स्क्मॉग, र्ि 

िाष्प और धुआ ंभी मौर्ूद हैं। र्ब हम उन्हें पृथ्िी की सतह से दिेते हैं तो तारे रटमरटमाते हैं क्योंकक हम उन्हें पृथ्िी के िायुमडंि में 

अशांत (गनतशीि) हिा की मोटी परतों के माध्यम से देि रहे हैं। र्ैसे-र्ैसे उनकी रोशनी पृथ्िी के िायुमंडि की कई परतों स ेहोकर 

गुर्रती ह,ै तारे का प्रकाश अननयनमत कदशाओं में कई बार झकुा (अपिर्भतत) होता है (र्ब यह ठंडी हिा या गमय हिा की क्षेि में घनत्ि 

बदि र्ाता ह ैतो प्रकाश झुकता है)। इस अननयनमत अपितयन के पररणामस्क्िरुप तारे का रटमरटमाना आरंभ होता है, िेककन अंतररक्ष यान 

में एक व्यनि के निए ऐसा कोई अपितयन संभि नहीं ह ैक्योंकक अंतररक्ष में ररि स्क्थान है। इस प्रकार, तारे नहीं रटमरटमाएाँगे।  

 

इसी तरह, रेिे प्रकीणयन ( Rayleigh scattering) के कारण आकाश नीिा कदिाई देगा, र्ो पृथ्िी की सतह पर िायुमंडि की उपनस्क्थनत के 

कारण है। छोटी तरंग दैध्यय प्रकाश को िायुमंडि के गैस अणओुं द्वारा अिशोनित ककया र्ाता है। कफर अिशोनित नीिी रोशनी निनभन्न 

कदशाओं में निकीणय होती है। यह आकाश में चारों ओर नबिर र्ाती है। इस नबिरी हुई नीिी रोशनी में से कुछ आप तक पहुाँचती है। चूकंक, 

आप दिेते हैं, आकाश नीिा कदिता है। र्बकक अंतररक्ष में कोई िायुमंडि नहीं होता है, इसनिए कोई अिशोनित और प्रकीणयन संभि नहीं 

है, इसनिए अंतररक्ष यान में एक व्यनि के निए आकाश कािा कदिाई देता है।  

 

अंतररक्ष यान के बाहर का तापमान सूयय के ननकट होने के कारण पृथ्िी की सतह की तुिना में अनधक होता है। 

 

Q.9) ननम्ननिनित पर निचार करें 

1. निद्युत चुम्बकीय निककरण 

2. भूतापीय ऊर्ाय 

3. गुरुत्िाकियण बि 

4. टिेट संचिन (Plate movements) 

5. पृथ्िी का चरण  

6. पृथ्िी की परररमा 

उपरोि में स ेकौन पथृ्िी की सतह पर गनतशीि पररितयन (dynamic changes) िान ेके निए उत्तरदायी ह?ै 

a) केिि 1, 2, 3 और 4 

b) केिि 1, 3, 5 और 6 

c) केिि 2, 4, 5 और 6 

d) 1, 2, 3, 4, 5 और 6 

 

Q.9) Solution (d)  

चंद्रमा के गुरुत्िाकियण शिचाि के कारण ज्िार-भाटे आते हैं। ज्िार से तटीय क्षरण होता है। (कथन 3 सही ह)ै 

 

भूकंप पृथ्िी की सतह पर गनतशीि पररितयन िाता है (कथन 4 सही है) 

 

भूतापीय ऊर्ाय सचंिनों के कारण ज्िािामुिी होता है र्ो पृथ्िी की सतह पर गनतशीि पररितयन िाती है। (कथन 2 सही ह)ै 

 

निद्युत चुम्बकीय निककरण, चरण, परररमा से मौसमी पररितयन होते हैं। (कथन 1, 5 और 6 सही हैं) 

 

Q.10) ननम्ननिनित घटनाओं पर निचार करें - 
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1. शाम (dusk) को सूरर् का आकार 

2. भोर (dawn) में सूरर् का रंग 

3. भोर (dawn) में चंद्रमा का कदिाई देना 

4. आकाश में तारों की रटमरटमाहट 

5. आकाश में कदिाई दे रहा ध्रुिीय तारा (Polestar) 

उपरोि में स ेकौन सा  दनृि भ्रम (optical illusions) हैं? 

a) 1, 2 और 3 

b) 3, 4 और 5 

c) 1, 2 और 4 

d) 2, 3 और 5 

 

Q.10) Solution (c) 

एक दशृ्य भ्रम (optical illusion) नर्से निज़ुअि इल्यजून भी कहा र्ाता ह,ै को दशृ्य कनथत छनियों की निशेिता होती ह ैर्ो िास्क्तनिकता 

में िस्क्तुओं में नभन्न होती हैं। आिं द्वारा एकि की गई र्ानकारी मनस्क्तष्क में एक धारणा देने के निए संसानधत होती है र्ो उत्तेर्ना स्रोत 

(stimulus source) के भौनतक माप स ेमेि नहीं िाती है। भोर में कदिाई दनेे िािे चंद्रमा और आकाश में कदिाई दे रहे ध्रुिीय तारे को 

कोई भ्रम नहीं है। 

सूयय का आकार र्ो बड़ा कदिाई दतेा ह,ै भोर के समय सयूय का रंग और आसमान में तारों की रटमरटमाहट कोई िास्क्तनिक घटना नहीं है, 

िेककन निनभन्न कारकों र्सैे अपितयन, िायु परतों के निनभन्न घनत्ि आकद के कारण िास्क्तनिक र्ैसे प्रतीत होते हैं र्ोकक दशृ्य भ्रम है। 

 

Q.11) इंद्रधनिु तब बनता है र्ब धपू बाररश की बूदंों पर पड़ती है। ननम्ननिनित में स ेकौन सी भौनतक घटना इसके निए उत्तरदायी है? 

1. फैिाि (Dispersion) 

2. अपितयन (Refraction) 

3. आंतररक पराितयन (Internal reflection) 

नीच ेकदए गए कूट का उपयोग करके सही समाधान का चयन करें। 

a) केिि 1 और 2 

b) केिि 2 और 3 

c) केिि 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.11) Solution (d)  

एक इंद्रधनुि हमेशा सूयय के निपरीत एक कदशा में बनता है। पानी की बंूदें छोटे-छोटे नप्रज़्म (prisms) की तरह काम करती हैं। िे आपनतत 

सूयय के प्रकाश का प्रितयन और प्रकीणयन करते हैं, कफर इसे आंतररक रूप से प्रनतशबनबत करत ेहैं, और अंत में इसे पनुः अपिर्भतत करते हैं र्ब 

यह बाररश की बंूदों से बाहर आता ह,ै प्रकाश के प्रकीणयन और आंतररक पराितयन के कारण; निनभन्न रंग पययिेक्षक की आिंों तक पहुंचत ेहैं। 
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इसनिए इंद्रधनुि ननमायण के निए सभी 3 घटनाएं यानी प्रकीणयन, अपितयन और आंतररक पराितयन उत्तरदायी हैं

 
 

 

 

Q.12) एंटी-मटैर (anti-matter) के ननमायण के नननहताथय / प्रभाि क्या हैं? 

1. यह िननर् पूिेक्षण और तेि की िोर् को आसान और सस्क्ता बना देगा। 

2. यह एंटी-मैटर से बने तारों और आकाशगंगाओं के अनस्क्तत्ि की संभािना की र्ांच करने में मदद करेगा। 

3. यह ब्रह्ांड के निकास को समझने में मदद करेगा। 

नीच ेकदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चनुें: 

a) केिि 1  

b) केिि 2 और 3 

c) केिि 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.12) Solution (b)  

एंटी-मैटर (anti-matter) में पदाथय के समान सूक्ष्म कणों का समान सेट होता है िेककन निपरीत आिेशों के साथ। प्रोटॉन में एंटीप्रोटोन होते 

हैं; न्यूट्रॉन, एंटीन्यूट्रॉन; और इिेक्ट्रॉन, एंटीइिेक्ट्रॉन। र्ब दोनों संपकय  में आते हैं, तो िे एक-दसूरे का निनाश कर देत ेहैं। 

 

िैज्ञाननकों के पास इस बात का कोई नननित उत्तर नहीं है कक पदाथय (matter) क्यों क्यों प्रभािी रहे और ब्रह्ाडं केिि पदाथय स ेबना है। 

िेककन यह माना र्ाता है कक थोड़ी सी नििमता न ेएंटीमैटर पर एक बढ़त दी, नर्सने इसे िगभग पूरी तरह से बाहर कर कदया। 

 

नबग बैंग के पररणाम का अनुकरण करने िािी नस्क्थनतयों में एंटीमैटर के र्न्म को देिकर यह र्ानकारी नमिती है कक एंटीमैटर ककस प्रकार 

से आरंभ हुआ और प्रारंनभक ब्रह्ांड में समाप्त हो गया। 

 

एंटीमैटर भी ब्रह्ांड में नई घटनाओं को िोर्ने में मदद कर सकता है। नर्स तरह काबयन, सोनडयम और िोहा र्सैे भारी पदाथय निकनसत 

र्ीिन रूपों के साक्षी हैं, उसी तरह भारी एंटीमैटर, एंटीमैटर से बने ब्रह्ांड के समान र्रटि प्रणानियों की सभंािना की र्ांच करने में 

मदद कर सकता है। ब्रह्ांडीय ककरण में थोड़ी-सी भी एंटी-हीनियम नानभक की िोर् तारों के अनस्क्तत्ि और यहां तक कक एंटीमटैर से बनी 

पूरी आकाशगंगाओं की ओर इशारा करती है। 

 

एंटीमैटर नचककत्सा ननदान में उपयोग कर सकते हैं, र्हां निनभन्न रोगों की पहचान करन ेके निए पॉनजट्रॉन का उपयोग ककया र्ा सकता 

है। एंटीप्रोटोन का उपयोग प्रत्यक्ष थ्रस्क्ट (direct thrust) प्रदान करने के निए प्रणोदन तकनीक में ककया र्ा सकता ह,ै एक प्रोपिेेंट को 

सकरय कर सकता है या एक ठोस कोर को गमय कर सकता है। 
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Q.13) नहग्स बोसोन कण के अनस्क्तत्ि का पता िगान ेके प्रयास हाि के कदनों में िगातार समाचारों में रहत ेहैं। इस कण की िोर् का क्या 

महत्ि ह?ै 

1. यह हमें यह समझने में सक्षम करेगा कक प्राथनमक कणों में द्रव्यमान क्यों होता है। 

2. यह ननकट भनिष्य में हमें भौनतक रूप से पारगमन ककए नबना उन दोनों के बीच के पदाथय को एक शबद ुसे दसूरे स्क्थान पर 

स्क्थानांतररत करन ेकी तकनीक निकनसत करने में सक्षम करेगा। 

3. यह हमें परमाण ुनििडंन के निए बेहतर ईंधन बनाने में सक्षम करेगा। 

नीच ेकदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चनुें: 

a) केिि 1 

b) केिि 2 और 3 

c) केिि 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.13) Solution (a)  

नहग्स बोसोन निचार देता है कक प्रत्यके कण में द्रव्यमान कैसे होता है। यह परमाणु नििंडन के निए या अतंर-अंतररक्ष यािा के निए बेहतर 

ईंधन नहीं देता है। 

 

Q.14) ननम्ननिनित में स ेकौन सा / स ेब्रह्ाडं के ननरंतर निस्क्तार के निए साक्ष्यों/ प्रमाणों के रूप में िजै्ञाननकों द्वारा उद्धतृ ककए र्ात ेहैं? 

1. अंतररक्ष में सूक्ष्म तरंगों (microwaves) का पता िगाना 

2. अंतररक्ष में रेडनशफ्ट घटना (redshift phenomenon) का अििोकन 

3. अंतररक्ष में क्षदु्रग्रहों की गनत 

4. अंतररक्ष में सुपरनोिा निस्क्फोट की घटना 

नीच ेकदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चनुें: 

a) 1 और 2 

b) केिि 2  

c) 1, 3 और 4 

d) उपरोि में से कोई भी प्रमाण के रूप में उद्धृत नहीं ककया र्ा सकता है 

 

Q.14) Solution (a)  

कॉनस्क्मक माइरोििे बकैग्राउंड रेनडएशन (Cosmic Microwave Background Radiation) 

 

 बड़े धमाके के तुरंत बाद, ब्रह्ांड इतना गमय था कक थमोन्यनूक्ियर प्रनतकरयाएं (र्ो आमतौर पर आर् तारों में देिी र्ाती हैं) 

ब्रह्ांड में हर र्गह हुईं, र्ो प्रमिु तत्िों, हाइड्रोर्न और हीनियम के गठन के निए अग्रणी थीं। 

 हीनियम परमाणुओं में हाइड्रोर्न के थमोन्यनूक्ियर संियन के कारण उच्च ऊर्ाय िािे िघु तरंगीय फोटॉनों का निमोचन हुआ, 

नर्स ेकॉनस्क्मक बैकग्राउंड निककरण (cosmic background radiation) कहा र्ाता है। 

 र्ैस-ेर्ैसे ब्रह्ांड ने इस निककरण का निस्क्तार ककया, दीघय-तरंगों (माइरोिेि) का भी निस्क्तार हुआ, यही िर्ह है कक इस ेकॉनस्क्मक 

माइरोिेि बैकग्राउंड रेनडएशन कहा र्ाता ह,ै र्ो पूरे अंतररक्ष को भर देती है। 

 इस प्रकार सीएमबी ब्रह्ांड के निस्क्तार का एक प्रमाण है। 

 

1929 के बाद स,े र्ब एडनिन हबि ने पाया कक ब्रह्ांड का निस्क्तार हो रहा है, तो हमने र्ाना कक अनधकांश अन्य आकाशगंगाएाँ हमसे दरू 

र्ा रही हैं। इन आकाशगंगाओं स ेप्रकाश को िंबे समय तक स्क्थानांतररत ककया र्ाता है (और इसका अथय redder है) तरंगदैध्यय - दसूरे 

शब्दों में, यह 'रेड-नशफ्ट' है। 
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सुपरनोिा निस्क्फोट आकाशगंगा की दरूी ननधायररत करन ेमें मदद करते हैं। इस दरूी का उपयोग निस्क्तार दरूी की तुिना करने के निए ककया 

र्ाता है तथा इसनिए ब्रह्ांड में निस्क्तार के इनतहास को प्रकाश में िाता है। इससे पता चिा कक ब्रह्ाडं का निस्क्तार बढ़ रहा है तथा 

इसनिए हमें यह पता करने के निए कक ब्रह्ाडं का निस्क्तार बढ़ रहा है या तेर् हो रहा है। 

 

Q.15) प्रकृनत की ज्ञात शनियों को चार िगों में निभानर्त ककया र्ा सकता है, अथायत, गुरुत्िाकियण, निद्यतु-चुबंकत्ि, कमर्ोर परमाण ु

बि और मर्बतू परमाण ुबि। उनके सदंभय में, ननम्ननिनित में स ेकौन सा कथन सही नहीं ह?ै 

a) गुरुत्िाकियण इन चारों में सबस ेमर्बूत ह ै

b) निद्युत चुंबकत्ि केिि निद्यतु आिेश िािे कणों पर कायय करता है 

c) कमर्ोर परमाणु बि रेनडयोधर्भमता का कारण बनता है 

d) मर्बूत परमाण ुबि, अणु के नानभक के अंदर प्रोटॉन और न्यूट्रॉन बनाए रिता है। 
 

Q.15) Solution (a) 

निकल्प a) गित है क्योंकक गुरुत्िाकियण चार मूिभूत बिों के बीच सबसे कमर्ोर बि है। बाकी कथन सही हैं। 

 

मर्बूत परमाण ुबि प्रकृनत के चार मूिभूत बिों में से एक ह;ै अन्य तीन गुरुत्िाकियण, निद्युत चुंबकत्ि और कमर्ोर परमाणु बि हैं। र्ैसा 

कक इसके नाम का तात्पयय ह,ै मर्बूत परमाणु बि चारों में सबसे मर्बूत बि है। यह बड़ ेकणों के ननमायण के निए पदाथय के मिूभूत कणों 

को एक साथ बांधने के निए उत्तरदायी है। 

 

Q.16) कदए गए नचि में शबद ुO पर िड़ा एक िड़का समान बि के साथ तीन बार गेंद फें कता है, िकेकन इस ेर्मीन स ेअिग झकुाि के 

साथ प्रस्क्ततु करता है। फें कन ेके पररणाम आरेि में नचनित ककए गए हैं। ननम्ननिनित में स ेकौन एक िधै ननष्किय है? 

a) प्रारंनभक झकुाि नर्तना बड़ा होगा, उतना दरू फेकेगा।  

b) नर्तनी अनधक ऊंचाई तक पहुंचेगा, उतनी ही अनधक दरूी तक फेकेगा। 

c) नर्तनी अनधक ऊंचाई तक पहुंचेगा, उतने ही नजदीक फेकेगा। 

d) प्रारंनभक झकुाि नर्तना बड़ा होगा, उतनी ही अनधक ऊंचाई तक पहुंचेगा। 

 

Q.16) Solution (d) 
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कदए गए प्रारंनभक गनत के निए एक प्रक्षेटय गनत में -  

 

समान शे्रणी के निए दो झुकाि मौर्दू हैं। (अतः कथन 1, 2 और 3 गित होंगे) 

प्रारंनभक झकुाि नर्तना बड़ा होगा, उतनी ही अनधक ऊंचाई तक पहुंचेगा। (यह आरेि से देिा र्ा सकता है) 

 

Q.17) सिंयन प्रनतकरया (Fusion reaction) उच्च तापमान पर होती है क्योंकक 

a) नानभक उच्च तापमान पर नििंनडत हो र्ाता ह ै

b) परमाणुओं को उच्च तापमान पर आयननत ककया र्ाता है 

c) अणु उच्च तापमान पर नििंनडत होत ेहैं 

d) उच्च तापमान पर प्रनतकियण को दरू करने के निए गनतर् ऊर्ाय पयायप्त होती है 
 

Q.17) Solution (d) 

उच्च तापमान पर संियन प्रनतकरया होती है क्योंकक उच्च तापमान पर प्रनतकियण को दरू करन ेके निए गनतर् ऊर्ाय (Kinetic energy) 

पयायप्त होती ह ै

 

Q.18) अनभकथन - एक धातु के तार का तापमान बढ़ र्ाता है र्ब निद्युत प्रिाह इसके माध्यम से गुर्रता है। 

कारण - धातु परमाणु के एक दसूरे के साथ टकराि स ेऊष्मीय ऊर्ाय ननगयत होती है। 

सही निकल्प का चयन करें - 

a) A और R दोनों सही हैं तथा R A की सही व्याख्या ह ै

b) A और R दोनों सही हैं िेककन R, A की सही व्याख्या नहीं है। 

c) A सही ह ैिेककन R गित ह ै

d) A और R दोनों गित हैं। 
 

Q.18) Solution (c) 

धातु परमाणु (metal atom) का टकराि नहीं होता है। बाहरी इिेक्ट्रॉन के समूह परमाण ुनस्क्थर रहते हैं '। इिेक्ट्रॉन के बीच टकराि निद्युत 

चािकता (electrical conductivity) के दौरान होता है। 

 

Q.19) ननम्ननिनित में स ेककसमें, िरे्र (निककरण के उद्दीप्त उत्सर्यन द्वारा प्रकाश प्रिधयन) के अनपु्रयोग की सभंािना ह?ै 

1. भंडारण युनि (Storage device) 

2. नड्रशिग 

3. दरूी माप 
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4. िननर् अन्िेिण 

सही निकल्प का चयन करें - 

a) केिि 2 और 3 

b) केिि 1, 2 और 3 

c) केिि 1 और 3 

d) उपरोि सभी 
 

Q.19) Solution (d) 

इन्रारेड िेर्र का उपयोग करते हुए ऑनडयो कॉम्पैक्ट नडस्क्क को 1980 के आसपास प्रस्क्तुत ककया गया था; कंटयूटर डेटा के निए र्ल्द ही 

सीडी-रोम (कॉम्पैक्ट नडस्क्क रीड-ओनिी मेमोरी) आयी। नए ऑनटटकि ड्राइि सीडी-आर (ररकॉडय करने योग्य) या सीडी-आरडब्ल्यू (रीड / 

राइट) नामक प्रकाश-संिेदनशीि नडस्क्क पर डेटा ररकॉडय करने के निए अनधक शनिशािी िेर्र का उपयोग करत ेहैं, नर्से साधारण सीडी-

रोम ड्राइि में िेिा र्ा सकता है। डीिीडी (नडनर्टि िीनडयो, या नडस्क्क) समान रूप से काम करत ेहैं, िेककन िे छोटे स्क्पॉट को रीड करने 

के निए एक छोटी तरंग दैध्यय िाि िेर्र का उपयोग करते हैं, इसनिए नडस्क्क्स एक नडर्ीटि मोशन नपक्चर चिाने के निए पयायप्त 

र्ानकारी रि सकती हैं। ब्िू-रे नामक नडस्क्क की एक नई पीढ़ी ब्िू-िाइट िेर्र का उपयोग करती है और एक उच्च घनत्ि पर डटेा को 

पढ़ने और संग्रहीत करन ेके निए सक्षम ह ै

 

फाइबर-ऑनटटक संचार प्रणािी र्ो कुछ ककिोमीटर से अनधक नसग्नि प्रसाररत करती है, सेमीकंडक्टर िेर्र बीम का भी उपयोग करती 

है। 

 

िेर्र ऊर्ाय को अंतररक्ष में कें कद्रत ककया र्ा सकता है तथा समय में कें कद्रत ककया र्ा सकता है ताकक यह गमय हो र्ाए, र्ि र्ाए या ककसी 

सामनग्रयों को िाष्पीकृत कर सके। हािांकक एक िेर्र बीम में कुि ऊर्ाय छोटी हो सकती है, छोटे स्क्थानों पर या कम अंतराि के दौरान 

कें कद्रत शनि अनधक हो र्ाती है। यद्यनप िेजर िागत यांनिक अभ्यास या ब्िेड की तुिना में बहुत अनधक हैं, उनके निनभन्न गुण उन्हें 

अन्यथा करठन कायों को करने की अनुमनत देत ेहैं। एक िेर्र बीम एक यांनिक नड्रि के रूप में िचीिी सामग्री को निकृत नहीं करता है, 

इसनिए यह बच्चे की बोतिों के निए नरम रबर ननपल्स र्सैी सामनग्रयों में छेद नड्रि कर सकता है। इसी तरह, िेर्र बीम नबट्स या ब्िेड 

के नबना बेहद करठन सामनग्रयों में नड्रि या कट कर सकती हैं। 

 

स्क्पंकदत िेर्र राडार (Pulsed laser radar) माइरोिेि रडार के रूप में उसी तरह से दरूी को माप सकता है नर्तना कक ककसी िेर्र 

ऑब्र्ेक्ट को दरू की िस्क्तु से िापस करन ेमें ककतना समय िगता है। उदाहरण के निए, 1969 में िेर्र रडार ने पृथ्िी से चंद्रमा तक की दरूी 

को सटीक रूप से मापा। िेर्र रेंर् फाइंशडग अब व्यापक रूप स ेररमोट सेंशसग के निए उपयोग की र्ाती है। निमान पर उड़ाए गए 

उपकरण एक र्ंगि में पणय की परतों की रूपरेिा तयैार कर सकते हैं, और मासय ग्िोबि सिेयर न ेएक िेर्र अल्टीमीटर का उपयोग करके 

मंगि ग्रह की सतह पर ऊाँ चाई का माननचि बनाया है। 

 

िेर्र-प्रेररत बे्रकडाउन स्क्पेक्ट्रोस्क्कोपी (Laser-induced breakdown spectroscopy- LIBS) िननर् अन्िेिण के निए एक उभरते हुए भ-ू

रासायननक उपकरण का प्रनतनननधत्ि करता है र्ो प्रयोगशािा तथा क्षेि दोनों में स्क्िस्क्थानी, संरचनागत निशे्लिण और उच्च-ररजॉल्यूशन 

इमेशर्ग में तेर्ी स ेप्रदान कर सकता है। 

 

Q.20) ननम्ननिनित में स ेकौन आइंस्क्टीन के कायय स ेसबंनंधत है? 

1. प्रकाश निद्यतु प्रभाि (Photoelectric effect) 

2. ब्राउननयन गनत (Brownian motion) 

3. द्रव्यमान-ऊर्ाय तुल्यता (Mass-energy equivalence) 

4. ब्िैक होि र्ानकारी निरोधाभास (Black hole information paradox) 

5. क्वांटम नसद्धांत 

सही निकल्प का चयन करें 
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a) केिि 1, 2 और 3 

b) केिि 1, 2, 3 और 4 

c) केिि 1, 2, 3 और 5  

d) केिि 1, 3, 4 और 5 

 

Q.20) Solution (c) 

1905 में आइंस्क्टीन ने फोटोइिेनक्ट्रक प्रभाि, ब्राउननयन गनत, निशेि सापेक्षता तथा द्रव्यमान -ऊर्ाय तुल्यता पर चार अनत-महत्त्िपूणय पेपर 

प्रकानशत ककए, र्ो उन्हें 26 साि की उम्र में अकादनमक निश्व के ध्यान में िाने के निए थे। 

 

आइंस्क्टीन को भौनतकी में 1921 का नोबेि पुरस्क्कार "सैद्धांनतक भौनतकी के निए उनकी सेिाओं के निए और निशेि रूप स ेफोटोइिेनक्ट्रक 

प्रभाि के निनध की उनकी िोर् के निए" से सम्माननत ककया गया था। 

 

िह अपने द्रव्यमान-ऊर्ाय तुल्यता सूि (E = mc2) के निए आम र्नता में र्ाने र्ाते हैं, नर्स े"दनुनया का सबस ेप्रनसद्ध समीकरण" करार 

कदया गया है। 

 

Q.21) हाि ही में, RBI न ेननम्ननिनित में स ेककस पर प्रनतबधं िगान ेके निए पययिके्षी कारयिाई रेमिकय  (SAF) को सशंोनधत ककया ह?ै 

a) अनुसूनचत िानणनज्यक बैंक 

b) भुगतान बैंक 

c) िघु नित्त बैंक 

d) शहरी सहकारी बैंक 

 

Q.21) Solution (d) 
 

 आरबीआई ने शहरी सहकारी बैंकों (UCBs) के निए पययिेक्षी एक्शन रेमिकय  (SAF) को संशोनधत ककया है। 

 SAF प्रॉम्टट करेनक्टि एक्शन (PCA) रेमिकय  के समान ह ैर्ो िानणनज्यक बैंकों पर िगाया र्ाता है। 

 संशोनधत SAF के अनसुार, UCBs को तीन मापदंडों के नबगड़न ेके निए प्रनतबंधों का सामना करना पड़ेगा: 

o र्ब शुद्ध गैर-ननष्पाकदत पररसंपनत्तयां (NPA) 6% से अनधक शुद्ध अनग्रम होती हैं, 

o र्ब िगातार दो नित्तीय ििों के निए हानन होती ह ैया बैिेंस शीट पर नुकसान र्मा होता है, और 

o यकद पूंर्ीगत पयायप्तता अनुपात (CAR) 9% से नीचे आता ह ै

 

Q.22) ननम्ननिनित यगु्मों पर निचार करें: 

 

                              समाचारों में अभयारण्य राज्य 

1. ज्ञानगंगा (Dnyanganga) उत्तर प्रदेश 

2. नतपेश्वर (Tipeshwar) महाराष्ट्र 

3. नेिाििी (Netravali) कनायटक 

 

ऊपर कदए गए यगु्मों में स ेकौन सा सही तरीके स ेसमुनेित है? 

a) केिि 1 और 2 

b) केिि 2  

c) केिि 2 और 3 
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d) 1, 2 और 3 

 

Q.22) Solution (b) 
 

 समाचार में िन्यर्ीि अभयारण्य: 

o ज्ञानगंगा और टीपेश्वर िन्यर्ीि अभयारण्य - महाराष्ट्र। 

o नेिाििी और महादईे िन्यर्ीि अभयारण्य - गोिा। 

 

Q.23) निमान िाहक पोत INS निरमाकदत्य का, ननम्ननिनित में स ेकौन सा गहृ बदंरगाह (home port) है? 

a) मुंबई 

b) कारिार 

c) कोचीन 

d) निशािापट्टनम 

 

Q.23) Solution (b) 
 

 आईएनएस निरमाकदत्य को कीि शे्रणी के निमान िाहक स ेसंशोनधत ककया गया है । इसे 1987 में बनाया गया था और इसने 

सोनियत नौसेना (नर्से बाकू नाम कदया गया था) में सेिा दी थी। बाद में इस ेरूसी नौसनेा के तहत एडनमरि गोशयकोि का नाम 

कदया गया। 

 र्हार् 30 से अनधक िंबी दरूी की मल्टी-रोि िड़ाकू निमानों को र्हार्-रोधी नमसाइिों, हिा से हिा में मार करने िािी 

नमसाइिों, ननदेनशत बमों और रॉकेटों को एक साथ िे र्ा सकता है। 

 इसे एक बराक नमसाइि प्रणािी (इजराइि के साथ सयंुि निकास) के साथ पनुःसयंोर्न ककया गया था। यह कनायटक में अपन े

गहृ बदंरगाह करिार ( Karwar) पर आधाररत है। 

 

Q.24) ननम्ननिनित कथनों पर निचार करें: 

1. आंचनिक पररिद ्(Zonal Councils) 1956 के आंचनिक पररिद ्अनधननयम द्वारा स्क्थानपत िैधाननक ननकाय हैं। 

2. िे केिि अनधकारहीन और सिाहकारी ननकाय हैं। 

3. कें द्रीय गृह मंिी सभी आंचनिक पररिदों के अध्यक्ष होते हैं। 

ऊपर कदए गए कथनों में स ेकौन सा सही है / हैं? 

a) केिि 1 और 3 

b) केिि 2  

c) केिि 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.24) Solution (c) 
 

                       कथन 1                          कथन 2                     कथन 3  

                       असत्य                            सत्य                       सत्य  

आंचनिक पररिदें राज्य पनुगयठन 

अनधननयम 1956 द्वारा स्क्थानपत िैधाननक 

(और संिैधाननक नहीं) ननकाय हैं। इस 

अनधननयम ने देश को पाचं क्षेिों (उत्तरी, 

मध्य, पूिी, पनिमी और दनक्षणी) में 

आंचनिक पररिदों का उदे्दश्य राज्यों, कें द्र 

शानसत प्रदेशों और कें द्र के बीच सहयोग और 

समन्िय को बढ़ािा देना है। िे आर्भथक और 

सामानर्क ननयोर्न, भािाई अल्पसंख्यकों, 

सीमा नििाद, अंतर-राज्यीय पररिहन, आकद 

कें द्रीय गृह मंिी सभी आंचनिक 

पररिदों के अध्यक्ष होते हैं। प्रत्यके 

आंचनिक पररिदों में ननम्ननिनित 

सदस्क्य होते हैं - कें द्रीय गृह मंिी; र्ोन 

के सभी राज्यों के मुख्यमंिी; जोन में 
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निभानर्त ककया ह ैऔर प्रत्येक क्षेि के 

निए एक आंचनिक पररिद प्रदान की है। 

पूिोत्तर पररिद, संसद के एक अिग 

अनधननयम, 1971 के पूिोत्तर पररिद 

अनधननयम द्वारा बनाई गई थी। 

र्ैसे मामिों के बारे में चचाय करते हैं तथा 

नसफाररशें करते हैं। ि ेकेिि अनधकारहीन 

और सिाहकारी ननकाय हैं। 

प्रत्येक राज्य के दो अन्य मंिी और 

जोन में प्रत्येक संघ क्षेि के प्रशासक। 

 

Q.25) यिेो रस्क्ट (Yellow Rust) के बारे में, ननम्ननिनित कथनों पर निचार करें: 

1. यह एक र्ीिाणु र्ननत रोग है। 

2. यह गेहं की फसि को प्रभानित करता है। 

ऊपर कदए गए कथनों में स ेकौन सा सही है / हैं? 

a) केिि 1 

b) केिि 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.25) Solution (b) 
 

 येिो रस्क्ट एक किक रोग ह,ै र्हां गेहं की फसि के पत्तों और पनत्तयों के पत्तों पर पाउडर या धूि की पीिी धाररयां कदिाई देती 

हैं। 

 यह तब होता है र्ब पनत्तयों में किक कािोननया ंपौधे से काबोहाइड्रेट को ननकािते हैं तथा हरी पत्ती क्षेि को कम करत ेहैं। रोग 

फसि निकास को प्रभानित करता ह,ै और अंततः उपर् (5-30%) में कमी िाता है। 

 भारत में, यह उत्तरी पहाड़ी क्षेि और उत्तर-पनिमी मैदान क्षेि में एक प्रमिु रोग है तथा ठंड के मौसम की शुरुआत के दौरान 

आसानी स ेफैिता है और र्ब हिा की नस्क्थनत अनुकूि होती है। बाररश, ओस और कोहरे रोग के निकास को बढ़ा देते हैं। 

 

Q.26) 'भारतीय डेटा ररि ेउपग्रह प्रणािी (Indian Data Relay Satellite System -IDRSS)' के सबंधं में, ननम्ननिनित कथनों पर 

निचार करें। 

1. IDRSS भारतीय सुदरू संिेदन / पृथ्िी अििोकन और अन्य उपग्रहों का ननचिी पृथ्िी की कक्षा में ननरंतर सचंार शिक बनाए 

रिेगा। 

2. IDRSS उपग्रहों को र्ीएसएििी प्रक्षेपक पर भ-ूस्क्थैनतक कक्षाओं (geostationary orbits) में प्रक्षेनपत ककया र्ाएगा। 

सही कथनों का चयन करें 

a) केिि 1 

b) केिि 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.26) Solution (c) 

अपने प्रस्क्तानित मानियुि अंतररक्ष नमशन के नहस्क्से के रूप में, भारत अपन ेररमोट सेंशसग / पृथ्िी अििोकन उपग्रहों के साथ डेटा ररिे 

और संचार शिक को बेहतर बनाने के निए भारतीय डेटा ररिे सैटेिाइट नसस्क्टम (IDRSS) िॉन्च करेगा। 

 

दो-उपग्रह IDRSS भारत के सुदरू संिेदन / पृथ्िी अििोकन उपग्रहों के साथ और नर्योशसरोनस सैटेिाइट िॉन्च व्हीकि माकय  III 

(GSLV Mk III) के साथ एक सतत संचार शिक बनाए रिेगा र्ो तीन भारतीय अंतररक्ष यानियों को 2022 में अंतररक्ष में िे र्ाएगा। 
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मानि रनहत नमशन, IDRSS भारतीय सदुरू संिेदन / पृथ्िी अििोकन और अन्य उपग्रहों के साथ ननचिी पृथ्िी की कक्षा में एक सतत 

संचार शिक बनाए रिेगा। 

 

दो IDRSS उपग्रहों को भूस्क्थैनतक कक्षा में रिा र्ाएगा, नर्ससे उपग्रह को उपग्रह संचार और डेटा स्क्थानांतररत ककया र्ा सकेगा। 

 

Q.27) 'पाइरोक्यमुिुोननम्बस बादि' (Pyrocumulonimbus Cloud) के सबंधं में, ननम्ननिनित कथनों पर निचार करें। 

1. यह एक प्रकार का कपास स्क्तरीय बादि (cumulonimbus cloud) है, र्ो ऊष्मा के स्रोत के ऊपर बनता है। 

2. ऐसे बादिों स ेगरर् (lightning) नहीं होती है। 

सही कथनों का चयन करें 

a) केिि 1 

b) केिि 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.27) Solution (a) 

पाइरोक्युमुिोननम्बस बादि' (Pyrocumulonimbus Cloud) मूि रूप से एक गरर् के साथ होते हैं र्ो आग के धुएं के ढेर के ऊपर बनते हैं 

क्योंकक आग से तीव्र गमी के कारण हिा तेर्ी से बढ़ती है, और ठंडी हिा की ओर बढ़ती है। 

 

र्ैस-ेर्ैसे बादि चढ़ता है और कफर ऊपरी िायुमडंि के कम तापमान में ठंडा होता ह,ै बादि के उच्च भागों में बफय  के कणों की टक्कर एक 

निद्युत आिेश का ननमायण करती ह,ै नर्सस ेनबर्िी/ गरर् के रूप कदिाई दे सकते हैं। 

 

ये आग के व्यिहार में ितरनाक और अप्रत्यानशत पररितयन का कारण बन सकत ेहैं, नर्सस ेउन्हें रोकने के साथ-साथ नबर्िी की घटनाओं 

से भी समस्क्या हो सकती है र्ो नई आग को प्रज्िनित कर सकती है। 

 

Q.28) ननम्ननिनित कथनों पर निचार करें 

1. संनिधान के अनसुार, संसद राज्य के निियों पर कानून नहीं बना सकती है। 

2. संनिधान ससंद द्वारा बनाए गए कानूनों के कायायन्ियन को सनुननित करने के निए राज्य सरकार को बाध्य करती है। 

3. संनिधान के अनसुार, राज्य और कें द्रीय निधान के बीच ककसी भी असंगनत की नस्क्थनत में कें द्रीय कानून, राज्यों पर प्रभािी होंगे। 

सही कथनों का चयन करें 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) उपरोि सभी 

 

Q.28) Solution (b) 

अनुच्छेद 249 संसद को राष्ट्रनहत में राज्य के निियों पर भी कानून बनाने का अनधकार देता है। 

 

अनुच्छेद 251 और 254 के तहत, राज्य और कें द्रीय निधान के बीच ककसी भी असंगनत की नस्क्थनत में कें द्रीय काननू, राज्यों पर प्रभािी होंगे। 

 

संनिधान का अनुच्छेद 256 संसद द्वारा बनाए गए कानूनों के कायायन्ियन को सुनननित करने के निए राज्य सरकार को बाध्य करता है। 

 

Q.29) निश्व स्क्िास्क्थ्य सगंठन के अनसुार, ननम्ननिनित में स ेककस े'अतंरायष्ट्रीय शचता का साियर्ननक स्क्िास्क्थ्य आपातकाि' घोनित नहीं 

ककया गया ह?ै 
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a) 2009 एच1एन1 

b) 2018 ननपाह िायरस 

c) 2014 इबोिा िायरस 

d) 1206 र्ीका िायरस 

 

Q.29) Solution (b) 

अंतरायष्ट्रीय शचता का एक साियर्ननक स्क्िास्क्थ्य आपातकाि (Public Health Emergency of International Concern), निश्व स्क्िास्क्थ्य 

संगठन (डब्ल्यूएचओ) द्वारा "एक असाधारण घटना" की औपचाररक घोिणा ह,ै र्हााँ बीमारी के अंतरराष्ट्रीय प्रसार के माध्यम से अन्य 

राज्यों को साियर्ननक स्क्िास्क्थ्य र्ोनिम का गठन करने और संभानित रूप से समनन्ित अंतरायष्ट्रीय प्रनतकरया की आिश्यकता होती है।", 

र्ब एक नस्क्थनत पदैा होती ह ैर्ो" गंभीर, अचानक, असामान्य या अप्रत्यानशत "होती ह,ै र्ो" प्रभानित राज्य की राष्ट्रीय सीमा से परे 

साियर्ननक स्क्िास्क्थ्य के निए नननहताथय "और" तत्काि अतंरायष्ट्रीय कारयिाई की आिश्यकता हो सकती है "। 

 

2009 के बाद से छह PHEIC घोिणाएाँ हुई हैं: 2009 H1N1 (या स्क्िाइन फ़्िू) महामारी, 2014 पोनियो घोिणा, पनिमी अरीका में 

इबोिा का 2014 का प्रकोप, 2015–16 र्ीका िायरस महामारी, ितयमान 2018-20 ककिु इबोिा महामारी, और ितयमान 2019-20 

कोरोनोिायरस महामारी, इसको महाननदेशक द्वारा PHEIC घोनित ककया गया है। नसफाररशें अस्क्थायी होती हैं  तथा हर तीन महीने में 

समीक्षा की आिश्यकता होती ह ै

 

Q.30) ‘स्क्िदेशी स्क्टीम ननेिगशेन कंपनी (SSNC)’ ककसके द्वारा आरंभ की गयी थी 

a) िी.ओ. नचदंबरम नपल्िई 

b) एस. रामनाथन 

c) नाना र्गन्नाथ सनसयटेट 

d) मंशेरर्ी ई. र्ोशी 

 

Q.30) Solution (a) 

Read More - https://www.thehindu.com/news/national/tamil-nadu/vo-chidambaram-pillai-s-entire-writings-to-

be-published-in-two-volumes/article30552885.ece  

https://www.thehindu.com/news/national/tamil-nadu/vo-chidambaram-pillai-s-entire-writings-to-be-published-in-two-volumes/article30552885.ece
https://www.thehindu.com/news/national/tamil-nadu/vo-chidambaram-pillai-s-entire-writings-to-be-published-in-two-volumes/article30552885.ece

